

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 250 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24 "
SUSCRIPCIÓN: Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2-Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2826
PALMA DE MALLORCA

Sábado 29 de Abril de 1939.—Año de la Victoria.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVI—Núm. 13.994

Hitler ha hablado

HOY, 29 DE ABRIL DE 1939

La expección mundial no se ha visto defraudada. El Führer Canciller Adolf Hitler, habló ayer en el Reichstag — ante un Reichstag constituido por mayor número de diputados que jamás — para poner de manifiesto, con claridad meridiana, sin un respiro de más ni una palabra de menos, la absoluta verdad de la situación política internacional.

Con la elocuencia abrumadora de la lección que dan los hechos, explicó el Canciller de qué manera Alemania, en sus gestos últimos que rein corporaron al territorio del Reich tierras habitadas tradicional y etnológicamente por elementos germánicos, ha prestado a la paz de Europa un servicio relevante. Los territorios sudetes, la Bohemia y la Moravia, el Memel, después del Austria propiamente dicha, eran temas fecundos de discusión y peligrosas bases de discordia.

La Alemania, que padeció las angustias de verse sometida a las aberraciones cláusulas de la paz de Versalles, lógica y necesariamente había de sentir el anhelo irrefrenable de recuperar no solamente su fuerza y su personalidad política, sino también el propio nervio de su personalidad histórica. Para ello no existían más caminos que la ruta de la guerra y la vía de la Paz. Para andar vencedores por la primera sobran al pueblo alemán arrestos y posibilidad: Pudo haber reclamado el armamento y al filo de las armas lo que es justicia y en derecho había de ser suyo, y sin embargo no lo hizo.

Los Estados totalitarios que no se fundamentan como los países democráticos sobre la división de sus propios pueblos montada sobre diferencias políticas y aspiraciones partidistas, saben pedir al impulso de las armas, lo que los países del otro régimen no saben esperar sino de la fuerza bruta. Y por eso, emprendiendo el camino de la paz, Alemania atrajo hacia sí a sus hermanos de raza colmando a la vez la aspiración de su fortalecimiento y el afán de esos hermanos de sentirse de nuevo cobijados bajo la gloriosa bandera de la Patria común.

Y esa Alemania restaurada en sí misma por la obra de un hombre y la eficacia de una doctrina, continúa mirando serenamente en torno suyo

sin gestos de arrogancia inoportunos y sin la más ligera vacilación que pudiera tomarse como indicio de debilidad. Así puede tranquilamente pedir la anulación del pacto naval con Inglaterra y la del Tratado firmado con Polonia en 1934; puede reclamar con tono decidido la devolución de Dantzig a su dominio ancestral; puede recordar que han cesado para ella en Europa los problemas de frontera y afirmar al mismo tiempo que no hará dejación de sus derechos en lo que afecta a las que fueron sus colonias.

Puede desenmascarar la turbia actitud de los países democráticos, que al mismo tiempo en que pregona su ansia de Paz y su espíritu de amistad fecunda para con los demás pueblos, pueden al mismo tiempo permitir que en su ambiente se desenvuelvan las más viles campañas inspiradas por la calumnia y la mentira, y pueden bajo la simulación de pactos más o menos positivos armarse hasta los dientes en gesto que es de amenaza ya que no existe la menor razón para que se le considere defensivo.

Y puede en fin dar a la gran democracia de Norteamérica, la lección amarga de que la diplomacia no ha de vivir tan solo de conceptos más o menos vagos, sino que necesita tener el sólido cimiento de los hechos.

En medio de todas estas advertencias, diluidas con pasmosa eucuanidad en los párrafos del discurso del Führer, campearon gentilmente, cariñosamente, expresiones de afecto hacia los pueblos, que han sabido comprender la posición alemana, que saben apoyarla y que saben también estimar y agradecer en lo que paga el poderoso apoyo que representa la amistad del Reich. Italia, el polo que sostienen con la propia Alemania el poder formidable del eje Roma-Berlín y España la resucitada potencia, que en el espíritu de una concepción totalitaria del Estado ha sabido encontrar a la vez fuerza inmensa interior y comprensiva camaradería de fronteras a fuera. Y al brotar de labios del Canciller los nombres de Benito Mussolini y de Francisco Franco, los oyentes del discurso prorrumpieron en vítores estruendosos, como una prueba más de que esto y en todo se agrupan irreduciblemente en torno de su Führer...

De la gesta de Ciudadela

Preparando más crímenes

II

El azar había reunido en Ciudadela a varios mallorquines que, precursores de distintas Compañías o puntos de la Isla, se vieron allí reunidos y que fueron de los que con más decisión e ímpetu cooperaron al esfuerzo titánico de los ciudadelanos y que por su condición de forasteros no despertaron tantas sospechas entre los marxistas, como los nativos de la Isla.

Estando de servicio de guardia el día 20 de Septiembre de 1937, el sargento Lorenzo Vallori—mallorquín—se enteró por un soldado de la misma que se tenía proyectado por las turbas el asesinato de elementos de orden al día siguiente, y el citado Sargento, el día 21, lo puso en conocimiento del teniente don Juan Tomás Riutort—mallorquín—superviviente de los Oficiales asesinados en la Mola, y conviniendo ambos que tenía que evitarse, pasara lo que pasara, los asesinatos que la horda preparaba, y si se producía una revuelta, creían oportuno el momento, intentar el rescate de la Isla para España. Seguidamente el citado Vallori se personó al Cuartel en que prestaba servicio de guardia aquel día el sargento Luis Garau para ponerle en antecedentes y el cual se avino inmediatamente a lo acordado entre los antes citados y para ello se le hizo entrega de municiones de pistola para poder cumplir, si llegaba el caso, la misión que se le había confiado y que consistía en no dejar entrar ni salir del Cuartel gente armada si no venían con orden expresa del Teniente Tomás o del citado Vallori. Mientras tanto el teniente Tomás enteró de lo que pasaba al telefonista de guardia de la Comandancia, don Miguel Bagur Barrancó y al teniente de Intendencia don Antonio Sintés para que ambos aportaran su cooperación a la represión de la tragedia que iba a ensangrentar nuevamente las calles de Ciudadela, paseando juntos el teniente Jefe de Día don Juan Domínguez, el señor Tomás y Vallori, insinuando el penúltimo al citado Domínguez de lo que ocurría y diciéndole que si todos aportaban su ayuda podría evitarse el desastre, y con más motivo por ser el Jefe de Día la máxima autoridad en aquellos momentos. Como el referido Domínguez asentía a lo dicho por el teniente Tomás y se comprometiera también para evitar los asesinatos que se preparaban para aquel día y creyendo que el Domínguez procedía de buena fe, se aventuró a exponerle claramente la situación, diciéndole que de momento lo más urgente era evitar los asesinatos y que si para ello sonaban tiros y se armaba una revuelta, contando con las personas antes citadas y con la ayuda de varios soldados y paisanos avisados por Vallori y esparcidos por las calles de Ciudadela, en servicio de vigilancia, si se presentaba la ocasión oportuna

se intentaría liberar a Menorca pudiendo por cable la ayuda necesaria a Mallorca. Puestos ya de acuerdo se dispersaron y más tarde Domínguez se presentó en el domicilio particular de Vallori diciéndole que ya tenía la pistola cargada y que estaba preparado para lo que pudiera ocurrir, preguntándole a continuación a Vallori, detalles de como tenía preparada la gente y que le digiera clara mente en caso de que los agresores dominasen cual sería su actuación personal; extrañado el sargento Vallori de que habiendo quedado ya de acuerdo y enterados sobre el particular volviese ahora insistiendo sobre ello y recordando que durante la comida en la fonda Janer, en la que también se hospedaba el entonces Comandante Militar teniente Eloy Sanchez, se había presentado el sargento Cayetano Ricci, íntimo amigo del Domínguez, al citado Comandante Militar llamándole aparte para entregarle un sobre y que sin terminar la comida había salido con el portador de la carta, nació en Vallori la desconfianza y para evitar indiscreciones que pudieran ser fatales se limitó a decirle que de lo que se trataba en concreto era de evitar a toda costa y hasta el último momento el que se perpetraran los crímenes que se preparaban. Unas horas más tarde se vieron confirmadas sus sospechas al ser detenidos los tenientes Tomás y Sintés y en la Comandancia, donde prestaban sus servicios, el sargento Martín Olives Oliver—fallecido en Mahón tras rápida enfermedad pocos días después de la liberación—y el Bagur Barrancó; estando todos ellos a punto de perecer a manos de los exaltados, quienes pidieron que se les entregaran los ciudadanos patriotas para matarlos, dando entonces órdenes la Comandancia para que aguardaran a que se produjeran los primeros disturbios en la población, a la más pequeña señal de rebelión, para matarlos.

Seguidamente se personó en Ciudadela un Juzgado Evidencial para esclarecer los hechos citados, integrado por el entonces capitán Páou Jefe del Regimiento, capitán Pou, Juez Instructor, y los Jefes de Batallón de la Guarnición de Ciudadela, así como de varios Capitanes de Compañía. Empezó el esclarecimiento de lo ocurrido pero debido al espíritu de solidaridad de todos los sumariados y a la negación absoluta de los hechos de que les acusaba el teniente Domínguez, consiguieron hacer aparecer al acusador como un impostor dando con ello motivo a la detención del citado Domínguez y a la liberación de los encartados que, firmes en sus ideales, continuaron dedicando sus esfuerzos a la liberación de la Isla por la que tanto laboró el patriotismo de los ciudadelanos y de otros patriotas menorquines.

MIGUEL GARAU MUNAR.

El discurso de Hitler

(Final del discurso del Canciller, cu ya primera parte adelantamos en nuestra edición de anoche)

El gobierno polaco ha pedido siempre: 1º—Negociaciones sobre la cuestión de las relaciones y de la representación en la S. de N. 2º—Considerar la facilidad para el tránsito del tráfico, mediante negociaciones pacíficas.

Yo no puedo comprender esta actitud incomprendible del gobierno polaco, que de tal forma ha obrado y que hasta ha llegado a movilizar sus tropas cuando Alemania por su parte no ha llamado ni un solo hombre ni ha pensado proceder contra Polonia. Tal circunstancia no podía dejar de ser extraña a ya que no concordaba con las negociaciones que fueron observadas en el acuerdo firmado por el Mariscal Pilsusky, y cuyo acuerdo ha sido interpretado erróneamente por Polonia habiéndose dejado sin efecto la existencia de tal acuerdo y por tal motivo he enviado una comunicación al gobierno del país.

Respecto al problema mencionado ha anunciado que si el gobierno polaco desea tratar nuevos acuerdos que regulen sus relaciones con Alemania, recibirá muy bien tal idea siempre, naturalmente, que estos acuerdos sean basados sobre la obligación absolutamente clara de que ambas partes se comprometan en igual medida.

Entre Alemania y Francia las diferencias han terminado.

Refiriéndose al Canciller alemán ha declarado que los voluntarios alemanes volverán muy pronto después del desfile de las victorias que se celebrará ante el GENERALISIMO.

Pasando revista a la realidad económica el Führer dice:

Hoy día ya conocen las razones de este terrible final de la Gran Guerra que puso al Estado en un trance apurado. Alemania se vio privada de su Imperio colonial; fué la víctima desgraciada con las democracias y fué objeto de malos tratos y de coacciones individuales que la tenían privada de toda posible recuperación para que no se pudiera levantar. Durante 60, 70 u 80 años, Alemania tenía que pagar sumas tan exorbitantes, cosa que no podía continuar. Uno de los actos más vergonzosos es el desmembramiento de la nación alemana y la desintegración política de su territorio que a pesar de todo ha sido tradicional durante miles de años después del tratado de Versalles. A pesar de todo ahora se plantea una tensión y responsabilidad, que no es de Alemania sino de aquellos elementos internacionales que producen sistemáticamente esta tensión con el fin de sostener sus intereses capitalistas, y sin embargo — declara — un gran número de Estados están satisfechos y los Estados europeos aprovechan esta declaración para expresar y reforzar sus deseos de absoluta neutralidad. Eso se refiere a Holanda, Bélgica, Suiza, Dinamarca, etc.

Antes ha mencionado a Francia. No necesitaba mencionar a Italia con la que nos une una amistad profunda y estrecha y Hungría y Yugoslavia con cuyos vecinos tenemos la fortuna de estar en relaciones muy amistosas.

Hitler entonces procedió a examinar las circunstancias con que se procedió al restablecimiento sobre protectorados en Bohemia y Moravia una exposición de las necesidades y el regreso de Memel al Reich. Hizo históricas que la movieron a realizar estas afexiones, luego el Führer se refirió al Anschluss Austriaco y a la cuestión de los Sudetes en Checoslovaquia.

La situación de Checoslovaquia, con sus garantías no era la misma que la que prevaleció en Munich ya que siempre había el peligro que podía surgir con el establecimiento de grandes almacenes de municiones en la Europa central. Hitler dió a continuación unas cifras de lo almacenado, como por ejemplo 1.500 aviones, 2.170 cañones y 500 cañones de artillería ligera y pesada. 1.900.000 rifles, más de un 1.000.000 de municiones de infantería y 3.000.000 de bombas, cifras que demuestran que la solución dada por Alemania fué buena a pesar de la crítica inglesa.

Referente a la cuestión de Bohemia y Moravia, como perteneciente a la antigua Checoslovaquia, nada tiene que ver con los acuerdos de Munich, de la misma forma que las medidas inglesas en el Norte de Irlanda sean buenas o sean malas no están sujetas a la conformidad ni el control de Alemania.

El Führer Canciller pasa a estudiar los acuerdos de Alemania con otros países, indicando que el Reich es un gran consumidor de productos importados, pero Hitler desmiente que los acuerdos comerciales los aprovecha para hacer entrar a los países más pequeños dentro de su órbita política.

Pasando luego a referirse a la situación europea observada durante la semana pasada, Hitler declaró que la intranquilidad que reina en el mundo se debe únicamente a los provocativos internacionales de la guerra que explican los trabajos que ha realizado el bolchevismo para conseguir la destrucción de la civilización europea. Esta política fracasó en España y nervios históricos ahora se levantan de nuevo para preparar la opinión pública para la política británica de esfuerzo para ganar su apoyo.

Las relaciones son todavía más estrechas entre Alemania, Italia y el Japón, ha declarado Hitler.

Refiriéndose luego al telegrama del presidente Roosevelt, Hitler declaró que él personalmente fué informado el 15 de Abril, difícil clasificar este documento o colocarlo en lugar correspondiente, sin embargo dice las siguientes respuestas:

1º—Roosevelt ha opinado que en todas partes del mundo hay millones de seres humanos que sienten hondo temor y pesadilla de la guerra. En contestación a esto debe decir que este temor se ha sentido siempre en la humanidad desde tiempo inmemorial, lo que lo justifica.

2º—En el telegrama Roosevelt expresa la creencia de que de la Gran Bretaña se hubieran podido sacar consecuencias observadas por las generaciones futuras. La respuesta de esto nadie la sabe mejor que el pueblo alemán, pero yo no creo que todo conflicto pueda tener consecuencias desastrosas para el mundo que nos rodea, ya que yo creo sistemáticamente que en tal conflicto no entrarían a formar parte del mismo todas las naciones.

La creencia de que el problema internacional pueda resolverse en una mesa de conferencias, ha sido ya ratificada por el rotundo fracaso de la mayor conferencia de la S. de N. que durante más de 20 años no ha resuelto un solo problema internacional.

La voluntad del pueblo alemán no se ha forjado en una mesa de conferencias, sino por la fuerza del pueblo. Hitler se ha preguntado si Roosevelt quiere fortalecer la paz sobre una declaración pública sobre la política actual del gobierno alemán. En este caso Alemania e Italia tendrán derecho a preguntarse si Roosevelt piensa aplicar la política americana sobre la política de la América Central y la del Sur. Entonces Roosevelt en sus razones aludirá a la doctrina de Monroe, pero los alemanes apoyamos una doctrina idéntica en Europa y sobre todo en los territorios de intereses para el gran Reich.

En cuanto al sentimentalismo de Roosevelt, Hitler ha preguntado a Roosevelt si se ha tomado la molestia como lo ha hecho el Führer de solicitar algunos de los Estados mencionados por Roosevelt habiendo recibido respuestas negativas en todos los casos.

Sin embargo el gobierno alemán está dispuesto a dar a cada uno de los Estados una seguridad de su independencia, siempre que se mantenga una absoluta reciprocidad.

En cuanto a la pregunta del presidente sobre el desarme, el Führer ha contestado que en 1919 y 1923 conforme al espíritu del desarme de Alemania dió que este país había hecho propuestas sobre el desarme general con promesa formal de Alemania, cumpliendo lo tratado en el pacto de Versalles, cosa que no se cumplió a pesar de que Alemania presentó numerosas proposiciones para ponerlas en práctica para que se llegase a un completo desarme, proposiciones que no fueron escuchadas. Ante ello, Alemania al ver que los demás países completaban su armamento incrementó el suyo en 1914, cuando Alemania dió el orden del rearme alemán.

En cuanto a la promesa de Roosevelt de participar en deliberaciones de carácter comercial, ha sido contestada con la afirmación de que el primer compromiso debe ser la eliminación de las barreras comerciales y la suspensión en el futuro del boicot.

El Führer propone al Presidente que se tome la iniciativa para llevar

Boletín Oficial del Estado

Cesa el Ministro de Educación. - Ordenes sobre escudos, banderas e insignias del Movimiento

Burgos.—El "Boletín Oficial" del Estado correspondiente al día de hoy, publica el siguiente decreto de la Jefatura del Estado.

Dispongo: cesa en el cargo de Ministro de Educación Nacional don Pedro Saiz Rodríguez.

Así lo dispongo por el presente decreto en Burgos a 27 de Abril de 1939. Año de la Victoria. Francisco Franco.

Publica también el "Boletín Oficial" un Decreto del Ministerio de Obras Públicas constituyendo una Comisión administrativa de puertos en el cargo directo del Estado para la administración de todos los puertos nacionales.

Otro del mismo Ministerio disponiendo que el Reglamento General de Organización y Régimen de puertos aprobado por Real Decreto de 19 de Mayo de 1928 se aplique sin excepción a todos los referidos organismos.

Por orden del Ministro de Gobernación se nombran comisiones de revisión provincial en todas las provincias donde de la fecha de publicación de esta orden no estaban constituidas. La comisión de reconstrucción oportuna, se constituirá en la siguiente forma: Presidente, Excmo. Sr. Gobernador de la provincia; Vocales: el Abogado del Estado y el Arquitecto Provincial Municipal o el Arquitecto Provincial Municipal o el Catastro que designe el Gobernador Civil, que actuará como secretario de la sección técnica y Secretario de la Diputación Provincial. Dicha Comisión deberá constituirse en el plazo de ocho días a partir de la publicación de esta orden.

Por orden de Gobernación sobre escudos, banderas, etc. por la que se reserva por medio del Servicio Nacional de Propaganda, la facultad de emplear y difundir las ar-

mas de España, los colores, banderas y emblemas de España y de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, los lemas, insignias y nombres del Estado y del Movimiento, la representación de figuras, episodios o lugares de la historia de España y de la Guerra y Revolución y las fotografías y representaciones de personalidades oficiales del régimen y de los ejércitos. Queda prohibido el libre uso de los símbolos o representaciones anteriormente enumerados.

El Servicio Nacional de Propaganda queda facultado para autorizar a particulares o empresas comerciales la fabricación y exportación de los símbolos anteriormente enumerados. La presente orden entrará en vigor a los tres meses de la fecha de su publicación, debiendo en este tiempo liquidar los comerciantes los artículos que tengan en existencia en la actualidad.

Una orden del Ministerio de Hacienda autoriza la circulación de sellos de 60 y 40 céntimos con la efigie de S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales.

Otra orden del Ministerio de Industria y Comercio, aprobando los nuevos precios del algodón nacional, y otra sobre la veda de la pesca de arrastre.

HOMBRE DE TODA CLASE Y CONDICION. TU DEBER TE LLAMA A LA MISA FINAL DE LA SEMANA. PRO SANTIFICACION DE LAS FIESTAS. NO LO OLVIDES. SE CELEBRARA MAÑANA A LAS 12 EN LA CATEDRAL. ¿SABES YA EL LUGAR QUE TE CORRESPONDE OCUPAR? LO HALLARAS SEÑALADO EN ESTE MISMO NUMERO.

Las fiestas de la Victoria

Se ordena a todos los camaradas Encargados de Propaganda de las distintas demarcaciones de esta capital, que se presenten en la Jefatura provincial el próximo lunes día 1.º de Mayo a las 7 de la tarde para un asunto de gran importancia.

Celebróse ayer tarde en la Jefatura de Propaganda la anunciada reunión para constituir nuevas juntas de vecinos que den con su labor eficaz y entusiasta la mayor brillantez a las fiestas proyectadas en las que ha puesto la indicada Jefatura todos sus arrestos y toda su alma.

Los elementos citados pertenecían a las calles de Colón, San Miguel y Platería.

De la reunión quedó nombrada la comisión correspondiente a cada una de las calles, que pondrán a contribución el máximo esfuerzo para que el adorno de ellas resulte ciertamente maravilloso.

Con el objeto de que la proyectada fiesta típica regional que constituirá sin duda uno de los más atractivos números de los festejos, reúna el mayor número posible de elementos, la Jefatura provincial de Propaganda nos ruega reiteremos el llamamiento a cuantas personas sean aptas para cantos y bailes de tipo folklórico de cualquiera de las regiones de España, para que se sirvan pasar por las oficinas de la je-

fatura (San Jaime 47) cualquier día laborable de seis a siete de la tarde.

El ruego se hace con especial dedicación a los aragoneses.

El Himno que FRANCO, FRANCO, FRANCO! ha de ser estrenado en el momento de descubrirse la lápida facsimil del Parte de la Victoria, es cuidado y atendido con interés extraordinario por la Jefatura de Propaganda.

A partir del próximo lunes darán comienzo los ensayos, en que tomarán parte las diferentes masas corales de la ciudad y para los cuales se invita a todos aquellos que voluntariamente quieran participar en ellos—previa presentación en la Jefatura de Propaganda.

Estos ensayos que se efectuarán de siete a ocho de la tarde tendrán lugar en el Conservatorio Oficial de Música y para ellos han sido habilitadas cinco salas en donde otros tantos profesores dirigirán a las masas respectivas. Concurrirá el director de la Banda del Regimiento de Palma Sr. Ponsa, que con gran entusiasmo se ha hecho cargo de la instrumentación y ajuste del bellissimo Himno.

CRISTO REY

por Monseñor Dr. THAMER TOTH 10 Ptas. De venta en la librería José Tous

a cabo el cumplimiento de los 14 puntos de Wilson.

Contra el Führer la organización yanqui y la alemana y afirma que su misión es la de procurar el bienestar y la felicidad de la nación alemana...

En los círculos alemanes

Berlín.—El discurso del Führer Cancellor ha durado cerca de dos horas y media. Contra su costumbre...

Al hablar de Roosevelt no ha hecho sino repetir lo que ha venido diciendo la prensa alemana. En realidad no se esperaba nada diferente...

En los círculos políticos se entiende que las seguridades ofrecidas por Hitler a los Estados que las solicitan darán en todo caso lugar a tratados bilaterales de forma que el que brantamiento de cualquiera de ellos no tenga nada que ver con otro tercer Estado.

El texto a Roosevelt

Berlín.—Se anuncia que se ha entregado al encargado de Negocios de Estados Unidos en Berlín, el texto del discurso de Hitler, como contestación al mensaje de Roosevelt.

Después del discurso de Hitler, el Presidente del Reichstag, Goering, ha dicho: Mi Führer, lo que hace y hará, no solo el Reichstag sino el pueblo alemán lo aprueba y lo aprobará, pues la fé que tenemos en mi Führer es inmensa e infinita.

Optimismo

Berlín.—La tensión y expectación que había producido el discurso del Cancellor alemán y que prevaleció por toda Alemania antes del discurso, se cambió después que se hubo pronunciado éste, haciéndose la atmósfera más optimista. Se puede decir que durante las dos horas y media que duró el discurso del Führer, la vida alemana quedó paralizada por completo.

En Polonia

Varsovia.—No se hacen todavía comentarios oficiales al discurso del Cancellor alemán. Se hace resaltar que Polonia nunca ha confiado su defensa a los pactos sino a su fuerza. En cuanto al Estatuto de Danzig, se considera debe respetarse, admitiendo el control de la Sociedad de Naciones, que pudiera ser sustituido por uno polaco-alemán.

Impresión de Inglaterra

Londres.—El discurso del Cancellor ha sido recibido en dicha capital con calma y no con antipatía. Los periódicos informan a sus lectores de los principales puntos de su discurso. Todos ellos publican en lugar preferente la denuncia del Acuerdo

Naval con Alemania. El hecho de que el discurso del Cancellor es publicado por varios periódicos casi al pie de la letra en varias páginas, es indicio de la importancia que se le había dado.

El único periódico que publica una editorial comentando el discurso es el "Evening Standard". El periódico afirma que el discurso no ha cerrado las puertas para unas negociaciones. Todavía no se ha recibido una declaración oficial al discurso. En los círculos políticos se ha observado que el tono del discurso ha sido moderado particularmente en vista de los pronósticos pesimistas que se habían lanzado estos dos últimos días.

Se observa que no hizo ninguna observación a la introducción del servicio militar obligatorio en Inglaterra. El alivio que se sintió en Londres después del discurso hizo que hasta en la Bolsa los cambios mejoraran últimamente cerrando con alza de varios enteros. En cambio en los círculos políticos temen que las relaciones entre Alemania y Polonia se hagan cada vez más tensas.

La denuncia del Tratado de no agresión con Polonia por parte de Alemania es mirado en dichos círculos como más serio que no la del acuerdo anglo naval el cual ya se esperaba más o menos por los oficiales del Almirantazgo. Ha llamado la atención el que el Cancellor no haya hecho objeto de sus ataques como en otras ocasiones a la Rusia soviética.

En algunos círculos creen que esta omisión tiene un carácter muy significativo. Se cree además que el discurso ha tenido efectos más bien psicológicos que han hecho que la tensión haya decrecido algún tanto aunque la situación no ha cambiado ni en favor ni en contra. Además hay tendencia a seguir el consejo de Winston Churchill el cual declaró que no debería darse mucha importancia al discurso que pronunciase el Cancellor alemán. Lo mismo dijo el Cancellor del Exchequer inglés, sir John Simon, el viernes después del mediodía. Este declaró que él creía que tenía más importancia meditar los pronunciamientos de los dictadores; sería mejor, dijo, continuar el curso empezado por la libre Inglaterra. Expresa la convicción de que la dirección de Chamberlain en estos tiempos turbulentos, era de inestimable valor para Inglaterra. Sin Chamberlain inevitablemente hubiera habido guerra en el mes de septiembre. Los críticos de Chamberlain deberían tener en cuenta que éste solo declaró que el pueblo alemán debería darse cuenta de que Inglaterra solo quería que prevaleciera el espíritu de Munich.

La cuestión naval

Londres.—El redactor naval de la agencia Reuter, comentando el discurso de Hitler, dice que la denuncia del tratado anglo-alemán, no ha producido sorpresa. Añade que teniendo en cuenta el alcance de los gastos de las construcciones navales y la diferencia que existe entre las escuadras inglesa y alemana, está en la opinión no podrá en corto tiempo alcanzar la potencia de la escuadra inglesa y mucho menos en buques de gran tonelaje, cuya construcción requiere mucho tiempo y en lugar de dedicar se a la construcción de grandes unidades, incrementará la construcción de submarinos, que en breve tiempo pueden ponerse en servicio.

Respuesta clara

Londres.—En medio de la impresión que ha causado la denuncia del pacto naval anglo-germano de 1935 se hace observar que nada se había previsto con relación al mismo.

De todos modos se considera la respuesta alemana como firme y categórica.

Impresión favorable

Londres.—Tan pronto como ha sido conocido el texto del discurso del Führer Cancellor Adolfo Hitler, los periódicos ingleses se han apresurado a reproducirlo.

Lo que verdaderamente ha causado impresión ha sido el que Alemania se comprometa y dé garantías a las 30 naciones aludidas en el mensaje de Roosevelt.

Igualmente ha producido un aplausamiento en los medios interesados en que así no sucediera, el hecho de que Hitler haya manifestado que con Francia después de la anexión del Sarre no tiene ninguna cuestión territorial y que con Inglaterra pueden llevarse a efecto tratados de amistad.

Con todo, el discurso ha sido recibido favorablemente en la capital.

El texto del discurso

Londres.—La redacción oficial del discurso de Hitler no es conocida todavía pero se sabe que en avión lleve el texto de discurso y fué entregado al Embajador de Alemania en Londres.

Londres.—El Embajador alemán ha hecho entrega en el Foreign Office del discurso del Führer.

En Italia

Roma.—En el "Giornale d'Italia" Gaida aprueba el discurso de Hitler, afirmando que ni Alemania ni Italia podrán nunca aceptar la política de cerco que contra ellas se desarrolla, siendo natural toda defensa.

Comentarios favorables

Roma.—El discurso de Hitler que ha sido retransmitido por toda la radiodifusión italiana, ha sido después reproducido extensamente en lengua vernácula.

El discurso del Cancellor del Reich ha ocupado también la primera página de los primeros diarios, algunos de los cuales llegan a dar el texto casi íntegro.

El "Giornale d'Italia" con motivo del discurso del Führer publica un artículo de su director.

Se dice en el mismo que ha sido una gran contestación dada al señor Roosevelt, un nuevo y fantástico golpe al Tratado de Versalles y una demostración expresa de que Alemania no renuncia a sus legítimas aspiraciones de reivindicación.

Todas cuantas cosas en el discurso ha hecho constar están fundamentadas en sólidas bases de legítima justicia.

Hitler camina por las amplias y esplendorosas rutas de la verdad histórica.

El Sr. Gaida, dice, que con la denuncia del Pacto Naval anglo-germa-

no y el pacto de no agresión germano-polaco ha demostrado Alemania ser una nación fuerte en su derecho y segura de sus medios nacionales.

Esperanzas de paz

París.—Los primeros comentarios publicados sobre el discurso de Hitler dicen que ha sido menos violento de lo que se esperaba. La actitud de Mr. Chamberlain con el proyecto de servicio obligatorio y los preparativos de Francia parece han producido sus efectos. Polonia sigue requiriendo la atención y es el punto neurálgico de la política, si bien la actitud de Hitler no deja sin justificación las esperanzas en una situación de paz.

El comentario francés

París.—Los círculos políticos franceses se muestran muy reservados en los comentarios del discurso que pronunció ayer el Führer Cancellor.

Pese a ello, el pueblo francés agotó ayer noche los periódicos que publicaban el texto del discurso.

Leyéndolo en plena calle, se formaron grupos que comentaban los tonos verdaderamente pacíficos y exentos de violencia que empleó Hitler en su contestación a la labor antialemana de las democracias.

El Gobierno y los partidos políticos a él afines, enviaron sus adláteres para que intervinieran en estos grupos de comentaristas callejeros, intentando desvirtuar el buen efecto causado por el discurso.

El pueblo francés en su mayoría ha acogido con expectación y satisfacción a la vez las palabras del Jefe del Estado Alemán.

París—Francia ha esperado con gran interés el discurso del Führer Cancellor.

Ha causado enorme sensación la declaración del Führer en el sentido de que con Francia no tenía cuestiones territoriales de ninguna clase y a pesar de que los periódicos habían recibido órdenes determinantes de dar la menor importancia posible al discurso, lo han reproducido muy ampliamente y con unos comentarios favorables.

Ha sido este discurso una formidable lección política y diplomática.

El periódico "Paris Soir" dice que ha sido un discurso moderado contrariamente a lo que se creía en Francia.

"Le Temps" dice que Hitler está dispuesto a ofrecer garantías siempre que se imponga la reciprocidad.

RIO DE ORO y su ORQUESTA RIO DE ORO

Asistencia Palmesana DOMINGO DIA 30 GRAN BAILE FAMILIAR A LAS 9 Y MEDIA NOCHE.

ASMALICIDA Dr. S. PAGES MARUNY Normalizada la elaboración del citado antiásmático, se pone en conocimiento de la clase médica que han sido debidamente surtidos los Establecimientos del Ramo LABORATORIO QUIMICO-BIOLOGICO DR. S. PAGES MARUNY

COMERCIAL-HISPANIA Generalísimo Franco—94 COMPRARIA SE VENDE Camión de carga. Máquina de escribir. Vitrinas varios tamaños. Radio 5 lámparas. Bicicleta.

SE VENDEN máquina para cortar sopas; máquina para tostar café y unas balanzas. Razón: P.ª Sta. Eulalia, 10. (4001)

MOTOR MARINO vendiendo propio para barca de 30 a 135 palmos. Casa Morell, Pza. Juanos Colón, 27. (3003)

MAQUINA DE COSER vendiendo último modelo Singer y otras varias. Casa Morell, plaza Juanos Colón, 27. (3004)

TRASPASO NEGOCIO situado en el mejor punto de la calle de San Miguel, Razón: Conde de Ampurias 19-1.º-2.º, de 2 a 3. (2030)

COCHE 13 HP. sedán, siete plazas, neumáticos nuevos, urge venta. Informes: J. Anselmo Clavé, 7. (2012)

APRENDICES de 14 a 16 años se necesitan en taller material eléctrico. Razón: P.ª Sta. Eulalia, 10. (4000)

EN CAN PASTILLA Vendiendo o cambio casa cerca del mar, por otra cercanías de Palma o con piso Palma, por valor aproximado. Informes: Oriente 27—Coll de'n Rebassa. (2032)

Han llegado CONTADORES DE AGUA SIEMENS AGENCIA ROCA Colón 14-1.º: PALMA: Tel. 1290 TRAMITACIONES EN GENERAL Carnets chófer; Penales. Licencias caza; Instancias; Pasajes; Traspasos autos, etc., etc. RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

SE VENDE Una cuarterada tierra poblada de árboles y casa en ella sita en Son Inglada. Informes: Calle de Despuig núm. 24. (2043)

DESEO PISO Entresuelo o primero, reducido, independiente, amueblado o sin amueblar. Ofertas al 2038. P.ª Sta. Eulalia, 10. (2038)

SE VENDE Casa con todas comodidades, garaje, jardín, baño, agua corriente, fría y caliente, electricidad, con medios de locomoción, a nueve kilómetros de Palma y cerca estupenda playa. Razón: P.ª Sta. Eulalia, 10. (2034)

VENDO En Sta. Catalina solar de 1800 metros con un gran almacén apropiado para industria o fábrica. Informes: San Miguel 124-1.º (0007)

DESEO PISO Amueblado, preferible Son Armadams a Porto-Pi, o Palma. Diríjase Concha Pérez. C. San Cayetano, 15 (2039)

CREMA FLECHA Tinta Flecha. Reparador blanco Flecha. Los mejores productos para el calzado. Agente de ventas: Sebastián Salas, Merced, 32 Palma

Venderia chalet moderno en El Rafal, junto carretera. Informes: Luis Martí, 15. (2021)

La Funeraria LIORET CENTRAL MOZA 2509 TELEFONO: 2017

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE Don Pedro Juan Cañellas Garcias COMERCIANTE SOLDADO DE INFANTERIA Que dió su vida por Dios y por la Patria, el día 6 de Marzo de 1939, en el frente de combate E. P. D. Su desconsolada madre, hermano, hermanas, hermano político, primos y demás familia, participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les invitan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en el Convento de S. Buenaventura de Lluchmayor, el lunes día 1.º de Mayo, a las ocho. Casa mortuoria: San Miguel 12, Lluchmayor. No se invita particularmente.

Consejo de Ministros Burgos.—Celebróse ayer, Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado Generalísimo Franco. A la salida, el Ministro de la Gobernación dió una referencia verbal a los periodistas de lo tratado en Consejo. Casi todo el tiempo, se dedicó al estudio de política internacional. Se aprobaron varios decretos sobre el funcionamiento del Consejo General de Abastecimientos y Transportes. También se acordó la devolución a

Actitud yanqui Washington.—La impresión lógica de Hitler ha causado gran impresión en los Estados Unidos, todavía no se hacen comentarios oficiales. Un senador ha declarado que desde ahora ni un dólar ni una gota de sangre americana debe gastarse en asuntos de Europa. Roosevelt tiene bastante trabajo dedicándose a su país.

Haciéndose el sordo Moscú.—El discurso del Führer era esperado con interés en la Rusia soviética, pero la Radio de URSS, con sus interferencias, ha impedido que pudiera ser oído el parlamento.

Emoción en Danzig Danzig.—El discurso del Führer Adolfo Hitler ha sido escuchado con gran atención en esta ciudad. Muchos de los pasajes de este discurso han sido recibidos con grandes aplausos.

En España Barcelona.—El anuncio del trascendental discurso del Führer ha despertado extraordinaria expectación. Para escuchar la palabra del Führer se reunieron en una de las amplias salas del Colegio Alemán todos los componentes de la colonia alemana en esta ciudad, Cónsul General y representante del partido nazi. Se había instalado un espléndido servicio de altavoces por los técnicos de Radio Nacional en Barcelona. La concurrencia fué numerosa. A fin de que pudieran escuchar el discurso del Cancellor las oficinas del Consulado cerraron sus puertas, y lo propio hicieron las del partido Nacional socialista. También cerraron las Oficinas de la Luft Hansa y en el Aeródromo del Prat se instaló un potente equipo radiofónico para su retransmisión.

NUEVOS PRECIOS Aprobados por la Junta de Abastecimiento para la venta al público de los productos elaborados por Industrias Unidas S. A. de Sevilla. Crema Flecha N.º 0 a 0'25 Ptas. por caja. N.º 1 a 0'40. N.º 2 a 0'70. N.º 3 a 1'35. Tinta N.º 0 a 0'90 por botella. Limpia metales Lucidor N.º 1 a Ptas. 5'00 por botella. N.º 2 a 3'50. N.º 3 a 1'75. N.º 4 a 0'70. TALCO Borotado Triunfal a 1'50 por caja. VIBETROL a Ptas. 5'50 por botella. ELMETI Bote N.º 1 a Ptas. 2'00. N.º 2 a 3'75. Agente de ventas: SEBASTIAN SALAS PONS Merced, 32.—Palma.

SUBASTA El jueves día 4 de Mayo próximo en la notaría de don Juan Alameda Valent, (Gater 5) se subastará la finca llamada C/ta Bisaró consistente en casa y terreno adyacente de cabida en 40 áreas 9 centiáreas, cercada por pared, radicada en Génova. La titulación y condiciones en dicha Notaría.

LUCIDOR El mejor limpiametales Agente de ventas: S Salas Pons.—Merced, 32

CITROEN 5 HP. cabriolet, compra en buen estado. Ofertas: Almirante Oquedo, 15. (2030)

OFICIALA MODISTA Se precisa y muchacha de 14 a 16 años. Serán bien retribuidas. Informes: Socorro 145, 2.º-2.ª (2037)

COCHE 8 HP. Sedán, 4 plazas, vendiendo económico. Informes: Uetam, 50. (2013)

CONFITERIA CENTRICA parroquianada, se traspasa. Razón: Pza. Quadrado, 28, 3.º de 8 y media a 9 y media mañana. (0005)

Registradora National modelo 852 X. Vendo ptas. 3.500.—Visible de 1 a 4—Balmes 32. (2048)

CASA PARTICULAR Desea dos huéspedes a todo estar. Diríjase: Plaza Puerta Santa Catalina, 47, bajos. (2044)

INGLES PRACTICO a domicilio, en breve tiempo, sin gramática, Escribir: M. AGUILO, calle Son Campos, 60.

MUTUA BALEAR Seguros de Incendios Seguros de Accidentes VIA ROMA, 45

Informaciones

La fiesta del Libro

Hoy termina la feria de libros que se ha celebrado durante toda la semana que fine, y en la cual se venden las obras con un descuento del 10 por ciento, cuya feria se celebra, como saben nuestros lectores como complemento de la Fiesta del Libro celebrada el pasado día 23.

Con motivo de la celebración de esta Fiesta la Librería Tous, ha enajenado lotes de libros a los Jefes respectivos de las Bibliotecas de los Regimientos de Palma, Batallón de Infantería, Regimiento de Infantería Ligera, Regimiento de Infantería de Marina, Falange Femenina, Ferrocarrilarios y Flechas Navales, donativo que han sido atentamente agradecido con sendas comunicaciones.

Del Gobierno Civil

Ninguna noticia de interés tenía, en el día de hoy, el señor Gobernador para la prensa.

Esta mañana hemos tenido el gusto de saludar al Secretario de este Gobierno Civil, nuestro amigo, don Antonio López Monis, en su viaje a Mahón.

Sucesos y desgracias

SE LE LLEVAN LOS LIBROS
D.ª María Villalonga Gelabert, con domicilio en la calle de Vilanova número 7, entresuelo, que pasa temporalmente en Puerto-Pi, al regresar a su querida vivienda después de una temporada en el bello caserío, se encontró con que le había sido sustraído un saco que contenía libros, cuyo valor calcula en unas 500 pesetas, sin que pueda sospechar quien haya podido realizar el robo.

Se dio cuenta de la falta, cuando fue en busca de una de las obras que contenía dicho saco, sorprendiéndola al no encontrarlo en su domicilio.

Según la denuncia que de la sustracción ha producido la referida señora ante el señor Comisario Jefe de Policía, no ha notado a faltar nada más en la vivienda.

Ha sido pasado el correspondiente parte al Juzgado.

DEL ROBO EN UNA CASA DE LA CALLE DE JAIME II

Ayer se presentó en la Jefatura de Policía el dueño de la vivienda robada de la calle de Jaime II dando cuenta de que el ladrón o ladrones que entraron en su casa, contra lo que el creía, se habían llevado varios objetos aunque de escaso valor.

LA GUERRA HA TERMINADO, PERO NO LA OBRA DE LA DEFENSA PASIVA. AUDALA ECONOMICAMENTE

Fiestas en Cura

DEL 30 DE ABRIL AL 2 DE MAYO
Domingo, 30 de Abril.—Por la mañana en Cura.
A las 7, 8 y media y 10 misas recitadas.
A las 11.—Misa cantada a tres voces que celebrará el Rdo. don Francisco Planas, Económico de Lluchmayr, predicando el Rdo. P. Rafael Gil y Bauzá, Prior del convento de San Francisco de Palma.
A continuación latradicional bendición de los frutos de la tierra.
Por la tarde.—Gran procesión de Cura a Randa.
A las 3.—Devoto principio del mes de María, en Cura.
A las 4.—Se organizará la procesión para acompañar a Ntra. Sra. de Cura a Randa.
Asistieron las congregaciones de Randa y los devotos congregados en el Santuario; se cantará el rosario y varios himnos a la Virgen.
Al llegar a Randa se dará principio a un solemnisimo triduo con serena, que se celebrará en la iglesia de este pueblo.
Lunes 1 de Mayo.—Randa.—Desde la llegada de Ntra. Sra. de Cura y durante todo este día y siguiente, las congregaciones religiosas de Randa harán la venerada imagen.
Por la mañana misa cantada. Por la tarde se continuará el triduo.
Martes, 2 de Mayo.—Randa.—A las 10.—Misa de comunión general.—A las 10.—Solemne misa cantada; celebrará el M. Rdo. P. don J. Cerdá Provincial de los Franciscanos, predicando el Rdo. don Francisco Planas, Económico de Lluchmayr.
A las 3.—Conclusión del triduo.—A continuación se organizará la procesión de subida al Santuario en la forma que para la bajada.
Llegada al Santuario.—Al llegar al Santuario se hará un acto de despedida a la Virgen y se cantará la

Acción Católica

semana Pró Santificación de las Almas. Acto final.
Mañana a las 12 en la Catedral tendrá lugar la Misa dialogada que celebrará el M. I. Sr. don Juan Quevedo Canónigo de la Juventud femenina.
Durante la misma predicará el

M. I. Sr. don Andrés Caimari, Canónigo.

A continuación exposición de Su Divina Majestad, estación al Santísimo Sacramento, solemne bendición y reserva.

Para el bue norden del acto, se nos aplica la inerción de las siguientes advertencias:

Las señoras y jóvenes de Acción Católica, que hayan de tomar parte en la misa dialogada se colocarán en el espacio comprendido entre el presbiterio y los bancos. Las restantes se situarán en los pasillos de la nave central.

Los bancos quedan reservados para hombres y jóvenes, de todas clases, bien asistan individualmente o agrupados en Asociaciones.

Los alumnos de segunda enseñanza se situarán detrás de los bancos, a la derecha las alumnas y a la izquierda los aluemos.

De Antiaeronáutica

El próximo lunes día 1.º de Mayo por ora de las 10, se procederá a la prueba de sirenas del servicio de Alarma. Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma 28 de Abril de 1939.—Año de la Victoria.

De orden del Sr. Comandante Jefe. El Secretario General A., Ramónulet.

El plato unico

AVISO IMPORTANTE

Se recuerda al público en general que desde el lunes día 1 hasta el día 10 inclusive, en los días laborables de 9 a 13 horas y de 16 a 19 estarán abiertas las oficinas para la cobranza voluntaria del Plato Unico en los lugares de costumbre. Pasado dicho plazo se pasará a cobrar a domicilio con el 20 % de recargo la primera vez, con el 50 % la segunda. Advertiéndose que para los suburbios de esta capital y el Terreno se considerará como tal el periodo de cobranza que rige según las normas que para cada una se han establecido.

Cupon del ciego

Sorteo de 29 Abril 1939.
Número premiado 743 con 40 pts.
Aproximaciones 742 - 744 con 3 pts

Homenaje infantil

Un acto sumamente simpático va a celebrarse mañana domingo, día 30, en el patio de Montesión. Los niños a las cuatro de la tarde y a las cinco las niñas, rendirán su homenaje de amor y gratitud a S. Alonso Rodríguez, ante el nuevo Monumento con tanta solemnidad inaugurado el pasado domingo.

De acuerdo con la Inspección de 1.ª Enseñanza, se invita (y se verá con agrado que asistan) a los maestros, maestras y alumnos de las secciones más adelantadas de las Escuelas Nacionales del primer distrito escolar de Palma. También se invita a todos los Colegios privados y a los socios de la "Pia Unión de devotos de S. Alonso" que deberán asistir con la insignia de la Asociación.

Juventud Antoniana

HOMENAJE AL P. DIRECTOR

La Junta Directiva de la J. Antoniana ha organizado para el próximo día dos de Mayo los siguientes actos en homenaje a su Director P. Atanasio de Palafrugell, con motivo de su fiesta onomástica:

A las 8 misa de comunión general para la Pia Unión y todas las secciones de la J. Antoniana. Después de la Misa reunión en el salón de actos.

A las 10, partido de Fútbol disputándose una artística copa entre el equipo infantil de las J. Antoniana y el del S. E. U.

Tarde a las 3 y media:
El primer equipo de la J. Antoniana se disputará una copa con el Soledad.

A las 6, gran velada teatral, en la que se pondrá en escena el grandioso sainete "Fuera Bombolla" por la sección de señoritas. La sección de jóvenes, representarán los chistosos sainetes "Orlando el Furioso" y "Seis retratos tres pesetas".
En los entreactos se recitarán varias poesías alusivas al acto.

La Junta Directiva se complace en invitar a dichos actos a todos los congresantes, antiguos antonianos, y simpatizantes en general, para así patentizar el agradecimiento y admiración que por su constante y fecunda labor merece el homenajeado.

Conservatorio de Música

CONCURSO A PREMIOS 1938-1939

Por el presente aviso se comunica a los alumnos de este centro y de enseñanza no oficial, que las obras obligadas para los ejercicios de Concurso de Premios de Piano y Violín son las que a continuación se relacionan.

Para el Concurso de Piano Elemental.—Sonata núm. 1 op. 2; Beethoven. Allegro, Menuetto, Prestissimo.

Para el Concurso de Piano Superior.—El Corpus en Sevilla; Alléniz.

Para el Concurso de Violín Elemental.—Sonata núm. IV en re mayor; Handel.

Para el Concurso de Violín Superior.—Concierto en mi menor op. 64; Mendelssohn.

Inútiles temporales

Procediéndose actualmente la revisión de mozos de reemplazos 1937 a 1941, que resultaran inútiles temporales, por el presente se advierte a todos aquellos individuos, pertenecientes a Cajas de Recluta de otras provincias, que tengan su residencia en esta Isla, que pueden presentarse ante la Junta de Palma, (Cuartel de Caballería) cualquier día laborable, hasta el próximo día 29 de mayo que terminarán estas operaciones, después de cuya fecha, entrarán en la responsabilidad consiguiente.

Palma de Mallorca, 28 abril de 1939. Año de la Victoria.

El Comandante Jefe Acidental, Guillermo Cirerol.

Las Organizaciones Juveniles y el día 2 de Mayo

Las Juventudes de hoy que forjando están la España Una, Grande y Libre, que como herencia de tanta sangre vertida han recibido entre sus manos, se preparan hoy para celebrar dignamente la fiesta del día 2 de Mayo.

La histórica fecha de la Independencia Española, no debe pasar desapercibida. El 2 de Mayo de 1808 fué un grito de rebelión contra lo antinacional; contra los traidores y contra Francia, invasora desleal.

La España de hoy que acaba de salir de una guerra también sostenida en contra de la antinacional, de los separatistas y de los traidores, rendirá, por medio de sus juventudes, un homenaje de amor a los Héroes de la Independencia.

Han proyectado las Organizaciones Juveniles, levantar un obelisco conmemorativo, en el arranque de las escaleras de la Catedral, al lado de los jardines de Quadrado, allí prestará guardia, durante veinte y cuatro horas los Flechas Navales y Cadetes de las O. J.

Por la mañana, a la una del día 2 de Mayo, se celebrará en dicho sitio un acto de homenaje, se depositarán coronas, de laurel y flores, a los pies del Monumento y en presencia de las Autoridades, desfilarán los Juveniles, Cadetes, Flechas y Flechas Navales, en homenaje a los gloriosos caídos.

Hermosa iniciativa la de nuestras juventudes que así quieren honrar la memoria de aquellos españoles y patriotas que vertieron su sangre en defensa de los inmortales principios de Independencia Patria.

Es de esperar que todo el pueblo de Palma, acudirá a animar con su presencia un acto tan evocador y de tal alto sentir patriótico.

MUJER ESPAÑOLA, ¿TE SIEN- TES DE VERAS ATRAIDA POR LA CAMPAÑA «PRO SANTIFICACION DE LAS FIESTAS»? NO DEJES, POR NINGUN PRETEXTO, DE ASISTIR A LA MISA QUE SE CELEBRARA MAÑANA A LAS 12 EN LA CATEDRAL. CONSULTA EN ESTE MISMO NUMERO EL LUGAR QUE TE CORRESPONDE OCUPAR.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido do como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Denia, el pallebot español "Ocho amigos", con carga general.

Procedente de Barcelona la motonave correo "Ciudad de Mahón", con pasaje, carga general y la correspondencia.

Procedente de Mahón, el vapor correo español "Fuerteventura", con pasaje, carga y correspondencia.

SALIDAS

Para Barcelona, con carga general el pallebot español "Cala Gaviota", con carga general.

Para Denia, el pallebot de matrícula española "Josefa María", con efectos.

Para Gandía el pallebot "Cala Mon dragó", con carga general.

Mañana Domingo día 30
A las 5'30 de la tarde
GRAN PARTIDO DE FUTBOL
50 DIVISION - CONSTANCIA
en el Campo ES COS de Inca

Reparaciones de receptores de Radio
PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE
Servicio especial de reparacion a domicilio
MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ—PRECIOS ECONOMICOS
JAIME II, 32, entresuelo



Doña Juana Fuster de Aguiló

Ha fallecido hoy a las 3 de la madrugada, a los 69 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo D. José Aguiló Cortés, Almacenista de curtidos, y sus hijos D. José, y Doña Juana, hijo político Don José Aguiló Burguera, hermanos Paquita, Jaime y Joaquín y demás familia ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará el lunes día 1.º de Mayo, a las 11 de la mañana, en la Iglesia de la Merced, por lo que les quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: Merced, 42 - 1.º

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

No se invita particularmente.

DESPACHADOS

Lo han sido:
Para Barcelona, con salida esta noche a las 8, el vapor correo español, "Ciudad de Mahón", con pasaje, carga y correspondencia.

TRAFICO

El vapor correo llegado hoy de Barcelona ha traído entre las partidas de carga: papel, muebles, estano, películas, naipes, maquinaria y algodón.

BUQUES ESPERADOS

Mañana domingo llegará a nuestro puerto procedente de Alicante, el vapor correo español "Vicente Puchol", con pasaje, carga y correspondencia.

Dicho buque el lunes por la noche, saldrá para Valencia, con pasaje, carga y la correspondencia.

NOTICIAS VARIAS

El señor Roselló, Delegado en Baleares de la Trasmediterránea, nos ha dicho que los martes de cada semana saldrá vapor correo para Rá Cabrera a las 7 de la mañana.
También nos ha manifestado que el vapor correo que salía de nuestro puerto para Ciudadelea los jueves, lo hará los viernes.

BUQUES DE GUERRA

Ha fondeado en nuestra bahía un destructor inglés.
En el puerto continúa fondeado un crucero ligero italiano.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha sido nombrado en propiedad Económico de Manacor el Rdo. don Monserrate Binimelis Galmés.

Ha sido ascendido a Teniente Médico de Sanidad Militar, nuestro entrañable amigo el Doctor don Antonio Tous Lladó, a quien cordialmente felicitamos.

El hogar del Alférez médico don Arnaldo Cifre y doña M.ª Magdalena Sastre, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso y robusto niño.
Reciban nuestra enhorabuena.

Ha regresado de Mahón el Secretario de este Gobierno Civil, don Antonio López Monis.
Sea bien venido

DE VIAJE

A bordo del vapor "Ciudad de Mahón" han llegado a Palma procedentes de Barcelona: don Jaime Monjo, doña Juana Valent, don Francisco Oliver, don Jaime Vila, don Jaime Palou, don José Ferrer, don Nicasio Roca, don Luis Sala, don Gil Pujadas y don Francisco Servera Médico.

En el mismo buque ha llegado don Nicolás Tous, Director del Banco Comercial de Barcelona en Palma.

De Mahón, a bordo del vapor "Fuerteventura" ha llegado esta mañana doña Carmen Albertí Victory.

BALEAR

Hoy sábado y mañana domingo, en sesiones de tres tarde a doce noche, se proyectarán en este local los dos soberbios films de la Columbia.

«El testigo invisible» emocionante film y la grandiosa producción que tanto éxito ha alcanzado «Carnada de tiburón» con los notables artistas George Bancroft y Ann Sothern.

PROGRESO

Hoy y mañana se proyectarán en este Salón la grandiosa producción en español "Un Amor en España", por la famosa Brigite Helm y la divertida producción "Aquí hay gato encerrado".

Diputación

El Sr. Quint Zaforteza se despide.

Habiendo cesado en el desempeño del cargo de Presidente de la Diputación Provincial de Baleares, don José Quint Zaforteza y Amat, este reunió esta mañana en su despacho oficial al Sr. Secretario y Jefes de Negociado de la Corporación con objeto de despedirse.

El Sr. Quint tuvo palabras de agradecimiento para los reunidos, agradeciéndoles la eficaz colaboración prestada durante su gestión, ofreciéndose a todos como amigo de corazón.

El Secretario, Sr. Font Gorostiza estimó las palabras del Sr. Quint Zaforteza, añadiendo estar seguro de que era todo el personal de la casa el que estaba reconocido a las pruebas de consideración y atenciones que en todo momento le había dispensado el Sr. Presidente saliente.

Acto seguido, se encargó de la Presidencia de la Corporación su Vice-Presidente don José F. Moragues Monlau.

GACETILLAS

EXTRAIVIO. — Desde la calle de los Olmos a la plaza de España se ha extraviado una acción de los Tranvías eléctricos de Palma. Se ruega sea devuelta a don Guillermo Ferrá Oliver, portero de la Delegación de Hacienda.

ORFEON «LA PROTECTORA». — Saludo a Franco: ¡Arriba España!

En las grandes fiestas que se celebran en el local social, con el objeto de reunir fondos para el Orfeon de la Protectora, se celebrará el día 9 de mayo un acto de recaudación en el que se actuará con los cantos de los cantantes y simpatizantes.

El Orfeon de la Protectora ruega a sus amigos y simpatizantes que asistan a las fiestas que se celebran en el local social, con el objeto de reunir fondos para el Orfeon de la Protectora.

FRONTON BALEAR
HOY, SABADO
A las 10 noche

ATANO—SOLOZABAL
contra
ROMAN—ECHAVE
ZULAICA—TRECET
contra
IRIONDO—CARMELO
Y quinielas.
Detalles por carteles y programas.

Mañana Domingo, Tarde a las 5'30
ANACABE—REGO
contra
BARRENECHEA—ARRATE

IRIONDO—ZULAICA
contra
LOYOLA—TRECET — CARMELO
Y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Martes, tarde y noche, partidos y quinielas.

EXTRAIVIADO

rosario negro, encadenado con metal blanco, plaza Corf. Veri y Mercado. Gratificaré devolución. Horno de las Miñonas. (2050)

ALCERRAR LA EDICION

Después del discurso

Se confirma la buena impresión

Londres. — Un indicio de la favorable reacción producida en Londres ante el discurso del Führer, lo constituye el hecho de que en bolsa, todos los valores han experimentado una brusca alza.

La reacción oficial no es conocida aun, a pesar de que el discurso del Canciller llegó a Londres en avión y fué entregado inmediatamente al Foreign Office.

El discurso del Canciller Hitler ha sido oído en Francia con muy vivo interés y ha sido reproducido casi íntegramente por la mayoría de los periódicos. Aunque las instrucciones circuladas eran de reducir la intensidad del discurso, las primeras impresiones indican que la contundencia de los argumentos del Führer, han producido una verdadera y profunda sensación. La denuncia del acuerdo naval con Inglaterra y del pacto de no agresión germano-polaco, son considerados generalmente como un contratque determinado por la tenetativa anglo-francesa de acorralar a Alemania.

En Rumania, el discurso del Canciller alemán es generalmente interpretado como una formidable fijación de actitud político-diplomática.

«Le Temps»

París. — «Le Temps» escribe que Hitler está dispuesto, a pesar del tono severo de su respuesta a Roosevelt, a dar la garantía pedida por el Presidente a todos los Estados mencionados por éste, bajo condición de la reciprocidad.

Comentarios yanquis

Washington. — En los círculos oficiales no se ha fijado aun ninguna actitud pero se conocen ya las opiniones de algunas personalidades eminentes.

Un senador, después de conocer el discurso de Hitler, ha declarado que no consentirá jamás que se gaste una sola gota de sangre ni un solo dólar más para solucionar los litigios europeos.

Otro senador republicano ha declarado que los problemas norteamericanos están en casa de los norteamericanos y estos deben abstenerse de desempeñar el papel de policías del mundo.

El conocido senador republicano Pitt ha dicho que solo estallar una guerra en Europa, si el gobierno federal ayuda con promesas falsas a desencadenar la gran tempestad.

El memorandum alemán a la Gran Bretaña

Berlin. — El memorandum alemán remitido al gobierno de la Gran Bretaña, recuerda las circunstancias en que fué realizado el acuerdo alemán de 1935 y luego añade que con esta decisión, única en la historia de las grandes potencias, el gobierno alemán debía realizar un acto con el cual se fundamentaba una base de amistosas relaciones entre los dos países para siempre jamás. Luego examina la política alemana repetido de las afirmaciones hechas por Hitler en su discurso. Inglaterra estima que en todo conflicto europeo tendría por enemiga la Alemania y precisamente por esta política de cerco, Inglaterra a suprimido unilateralmente la base del acuerdo naval de 18 de junio de 1935, poniéndolo fuera de vigencia, lo mismo que la declaración de 17 de julio de 1937 que lo completaba.

Se examina el discurso

Londres. — Elementos técnicos del Foreign Office, han empezado a examinar el texto oficial del discurso. Se cree que Inglaterra contestará a la nota alemana relativa a la denuncia del acuerdo naval. La Agencia Reuters dice que esta denuncia pudiera ser considerada como menos vaga de lo que algunos elementos consideran y que se podría concertar un acuerdo para el intercambio de informaciones sobre elementos de vales.

Comentario nacional

Hitler pronunció ayer su anunciado discurso con tanta expectativa se esperaba en el mundo entero. La actitud del Führer es tan clara que nada de particular tiene que los términos en que se ha expresado fueran los esperados. Aun es pronto para enjuiciar las repercusiones que en el orden internacional ha de tener el acto de ayer. Su primera virtud ha sido pulverizar las aviesas amenazas del Presidente Roosevelt, porque la historia es tan reciente, que solo en una cabeza norteamericana, falta de visión histórica y capacidad cultural podría anidar el propósito de desvirtuarla. Seis son las agresiones yan-

kees desde que acabó la guerra europea y son innumerables los países hispano americanos dominados a la fuerza por Yankeeandia, sin mediar fundamento histórico racial y en cuanto a la política exterior de las democracias europeas basta con dirigir la mirada a Egipto, la India, Palestina y tantos y tantos países.

¿Dónde está por lo tanto la buena fé del presidente norteamericano? Y es que la causa inicial de la amenaza tan fácilmente desecha, por el Canciller, hemos de buscarla en intenciones distintas de las de buscar la paz. Por un lado no son para nada un secreto las concomitancias de Roosevelt con la masonería, esto es, con el judaísmo. Por otro, se acercan las elecciones presidenciales en Norteamérica y Roosevelt aspira a ser reeligido por segunda vez, lo que no tiene precedente en la historia americana. Roosevelt a la vez que presta un servicio a sus hermanos quiso encontrar una magnífica propaganda personal, sin contar con que en política y diplomacia hay que proceder con más prudencia y solicitud que para vender por ejemplo, goma de masticar. Este olvido ha llevado a Roosevelt a desaprovechar una magnífica ocasión para estarse llamado. Por lo demás registremos que con la actitud claramente pacifista de Hitler la paz se halla más próxima para los que en realidad la desean.

Por los caídos

Gerona. — En penosa labor, la hermandad de cautivos de España, localizó los lugares donde se hallaban en terrados y ayer quedaron instalados en la capilla ardiente de San Pedro de Galligants los noventa y siete féretros que contienen los restos de aquellos que dieron sus vidas por Dios y por España.

En el Instituto Nacional se instaló también una capilla ardiente en la que se depositaron los restos de profesores y alumnos de aquel centro y de la Escuela Normal, asesinados.

Durante toda la mañana se rezaron misas en las capillas ardientes, se vieron concurridísimas, siendo incansante el desfile de personas que deseaban rendir este último tributo a las víctimas.

A las 10'30 en la Catedral, se celebró un solemne funeral, asistiendo todas las autoridades y jerarquías del Movimiento. El Padre Tomás Nogués, compañero de cautiverio, pronunció la oración fúnebre y después el Obispo de la Diócesis doctor Cartanyá, entonó un responso.

Más tarde las autoridades estuvieron en la capilla ardiente, orando.

A las tres de la tarde se efectuó el entierro de las víctimas. La fúnebre comitiva partió de la Iglesia de San Pedro de Galligants. Los noventa y siete féretros, envueltos en la bandera nacional, fueron colocados en camiones, dando guardia de honor las milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Presidieron todas las autoridades, familiares de las víctimas y una comisión de la hermandad de cautivos. La comitiva después de recorrer las principales calles de la ciudad se dirigió al cementerio, donde recibirán sepultura los noventa y siete mártires que dieron sus vidas por Dios y por España.

Inglaterra y Rusia

Londres. — Se afirma en los centros bien informados que el Embajador británico en Moscú ha recibido órdenes de su Gobierno de presentar una nota a este en la que se pregunta si Rusia estaría dispuesta a defender con medios a las naciones fronterizas del oeste si éstas fuesen objeto de una agresión.

En los mencionados centros políticos se declara que la URSS, tendría que prestar ayuda a los países unilaterales de tierra, mar y aire y de suministrar armas y municiones a las mismas.

Se afirma que Polonia y Rumania han dado su conformidad a la propuesta británica.

Londres. — El Sr. Menedez, jefe del Gobierno australiano ha declarado en un discurso que pronunció que Australia estaba dispuesta a defender a Inglaterra si esta estuviera en peligro.

La defensa de la seguridad del Pacífico es la mayor responsabilidad del país.

Londres. — Los periódicos dicen que con motivo de haber anunciado por radio que los jóvenes de veinte años se inscribirían como voluntarios del ejército territorial antes de media noche, no tendrían obligación de los seis meses de servicio.

Fuó muy grande el número de jóvenes que se presentaron en las oficinas de reclutamiento hasta que por estar lleno el local varios centenares de jóvenes tuvieron que esperar turno en la calle.

La tragedia del Escorial

El asesinato de 60 agustinos y el robo de las obras de arte

El Reverendo Padre Agustino José Llamas, uno de los tres únicos supervivientes de la Comunidad de El Escorial, ha regresado ya al monasterio dedicándose con verdadero afán a la reorganización de la biblioteca.

Ha declarado que el monasterio de El Escorial fué saqueado científicamente, advirtiéndose en ello que los ladrones conocían perfectamente el valor de lo robado y cuanto se encerraba en la biblioteca. En cambio, la destrucción de la biblioteca particular de la Comunidad no tuvo otro objeto que la destrucción misma, habiendo sido transformados los libros en pasta de papel.

La expropiación del monasterio se hizo de unamano sistemática, que fuese compatible con los fines de la hipócrita propaganda roja, y se respetó aparentemente todo aquello que había que mostrar a los visitantes extranjeros, pero llevándose piezas de gran valor fácilmente escamoteables.

Fuó sistemático, como ya se ha dicho, y perfecto el robo del monasterio. En el transcurso de unos dos meses llegaban a El Escorial autos sospechosos que luego partían llevándose cajas cerradas, habiéndose comprobado ahora que faltan en bloque unos 1.400 manuscritos árabes, es decir, todo el verdadero fondo de la biblioteca.

De los manuscritos griegos faltan los 54 de más valor; de los castellanos y latinos, los 150 mejores; de los textos hebreos falta el que sirvió de guía para la edición de la Biblia Complutense.

Esta expropiación ha sido presidida y dirigida por gentes técnicas, faltando en los incunables solamente

aquellos ejemplares de excepcional interés, únicos, de inmenso valor.

También han desaparecido de la Casita del Príncipe dos tablas de Goya. De las salas capitulares han sido robadas veinte obras del Veronés, de Velázquez y Ribera; dos del Ticiano, tres Grecos, entre ellos el San Mauricio, dos del Tintoretto, otros de Vanderwyden y cuatro del Bosco.

En la sacristía han sido robadas cuatro obras principales: San Pedro Apóstol y S. Eugenio del Greco, un crucifijo del Tiziano y un asunto místico del Tintoretto.

Del Palacio han desaparecido todas las colecciones de tapices.

Está intacta la Santa Forma, que desde hace más de trescientos años se conserva en El Escorial, incorrupta, que presenta tres gotas de sangre que brotaron al ser pisoteadas por un hugonote. Ha sido salvada en el mismo lugar en que se salvó también cuando la invasión de los franceses en 1808.

Los rojos tenían preparada la voladura de El Escorial como acto final de la tragedia, impidiéndolo, afortunadamente, los soldados de Franco.

Fueron asesinados sesenta agustinos de la Comunidad, muriendo todos ellos confesando la fé católica y la Patria. Otros seis que habían sido encarcelados, fueron trasladados a San Antón, de donde los sacaron una noche, sin que se haya vuelto a saber de ellos. Así murieron el académico P. Zarco, el arabista P. Melchor Martínez Antuna, los literatos PP. Gamelo y Conrado Rodríguez, el historiador P. García Fuente y otros notables profesores, quedando sólo 30 supervivientes de la comunidad.

Noticiario al día

La suspensión del encuentro Alemania-Francia

Berlin. — Sin perjuicio de expresar —hace unos días adelantamos la noticia—, la satisfacción experimentada por el «Führer» de los deportes alemán, ante el espíritu comprensivo de la prensa y los organismos deportivos de Francia, después de la orden de suspensión del partido de fútbol Alemania-Francia, decretada por el Ministro del Interior francés, dicho jefe supremo ha tomado medidas en el sentido de anular todos aquellos encuentros entre franceses y alemanes, mientras no exista una garantía por parte del Gobierno francés, de que no podrán decretarse suspensiones de última hora.

Es inexplicable —agrega el «Führer» de los deportes alemán— que una nación no pueda asegurar la seguridad y el orden en un espectáculo deportivo, con es posible garantizarlo en Alemania.

La fiesta del 1.º de Mayo en Berlin

Berlin. — El primero de mayo, fiesta nacional del pueblo alemán se solemnizará con una serie de festejos ajustados al siguiente programa:

A las ocho y media de la mañana se celebrará un gran desfile de la juventud en el Estadio Olímpico, con cuyo motivo el Führer pronunciará un discurso. Después, a las diez de la mañana, se celebrará una sesión solemne de

la Cámara cultural alemana, a la que asistirá el Führer. Como en años anteriores, a las doce comenzará el desfile de empleados y obreros en el Lustgarten de Berlín, y el Führer pronunciará otro discurso. A las tres de la tarde, después del desfile, el Führer recibirá en la sala de mosaicos de la nueva Cancillería a las delegaciones de los obreros alemanes. Estas solemnidades terminarán con otro desfile monstruo en el Lustgarten, con participación de 15.000 hombres. A las 22 horas pronunciará también un discurso, el mariscal Goering.

Una hazaña de la aviación alemana

Berlin. — El avión de caza «Messerschmidt n.º 109», ha establecido una nueva marca mundial de velocidad, al batir el record de hace unas semanas del piloto alemán Leitdel, con un aparato «Hainkel», en el que voló a una media horaria de 746 kms. 600 m.

Fruto del trabajo asiduo y de la perfección de la industria alemana es este exponente del magnífico estado de la aviación alemana, al crear dos tipos de aviones de caza, que exceden en más de cien kilómetros la velocidad de los mejores aparatos extranjeros.

El aviador Wendel que ha establecido esta fantástica marca mundial, cuenta 24 años de edad y es uno de los más destacados ases alemanes.

Hoy mismo ha sido ascendido a capitán por el mariscal Goering, que ha premiado de esta forma su hazaña.

La flota alemana de guerra

Una escuadra nueva, rápida y eficaz

Las maniobras que actualmente realiza frente a las costas de España y Portugal la escuadra alemana han hecho que todos los técnicos extranjeros y la Prensa en general se ocupe de la calidad, número y eficiencia de una flota completamente renovada.

La marina alemana ha concedido siempre gran importancia a los cruceros rápidos y bien armados. Su papel fué muy importante durante la guerra europea. En un discurso pronunciado hace algunos meses, el almirante Raeder declaró: «Fueron los cruceros ligeros los que tuvieron que soportar, en los diferentes teatros de operaciones de la guerra mundial el peso principal de la lucha de fuerzas de superficie. Su consigna era «Siempre en cabeza!». En efecto, siempre en cabeza en la guerra de velocidad, en las exploraciones, en la guardia aislada en medio del océano, en las batallas de alta mar y en las misiones más difíciles.

Los cruceros de este tipo, que constituyen hoy, junto a los grandes acorazados en construcción, el verdadero armazón de la flota alemana, asombraron al mundo por su resistencia y capacidad durante la última guerra. Todavía viven en la memoria de muchos testigos de la gran contienda, las hazañas del «Emdem», en el Océano Índico y el «Karlsruhe», en el Atlántico. En la célebre batalla de Jutlandia, el «Regensburg» fué de una utilidad incomparable como guía de torpederos. Después de la guerra, cuando Alemania empezó a rehacer su marina, es aquel mismo tipo de cruceros, que tanta satisfacción había dado al Estado Mayor, el que predomina en las nuevas construcciones efectuadas de acuerdo con las limitaciones impuestas por el Tratado de Versalles. Seis unidades de ese modelo fueron construidas: el «Emdem», en 1925, primero de la serie, desplaza 6.000 toneladas, tiene 155 metros de largo y 14 de ancho; sus turbinas le aseguran una potencia de 45.000 caballos y una velocidad de 29 nudos. Su armamento consta de ocho piezas de 150 mm., de tiro rápido; tres de 88 mm., y ocho tubos lanza-torpedos. El segundo crucero construido fué el «Koenigsberg», en el que se introdujeron notables mejoras, como un sistema mixto de propulsión por turbinas y motores, Diesel; las primeras tienen una potencia de 65.000 caballos, y los segundos de 1.600, para la marcha de crucero.

El armamento consta de nueve cañones de 150 mm., cuatro de 88 mm., y ocho de 37 mm. Tiene doce tubos lanza-torpedos.

A estos cruceros siguieron el «Karlsruhe», en 1927; el «Koeln», en 1928;

el «Leipzig» en 1929, y el «Nuremberg» en 1934, todos ellos de características similares a los anteriores.

Pero el Estado Mayor se percató pronto de que el pequeño crucero no podía bastar a cubrir todas las necesidades de una guerra moderna. Le faltaba el apoyo de los grandes cruceros de los gigantes acorazados. La necesidad obedeció el lanzamiento de tres acorazados «de bolsillo», de 10.000 toneladas, tipo «Deutschland», bien armados y protegidos. Diáspora actualmente la Marina alemana de cruceros pesados, del tipo «Graf Spee» de diez mil toneladas.

El 21 de mayo pasado fué puesto en servicio el gran crucero de batalla «Scharnhorst», que desplaza 10.000 toneladas. Muy pronto será lanzada una unidad del mismo tipo, el «Gneisenau», que, como su gemelo, estará armado con nueve cañones de 280 mm.

Pero el más importante acontecimiento en la política naval alemana de estos últimos tiempos es la botadura de los grandes acorazados de 35.000 toneladas: «Bismarck» y «Tirpitz», armados con cañones de 203 milímetros, de los cuales dos, el «Blücher» y el «Admiral Hipper», ya han sido lanzados; y dos cruceros de diez mil toneladas, con cañones de 203 mm.

En lo que respecta a los contratorpederos, se hallan actualmente en servicio 16.225 toneladas, armados con cañones de 127 mm. Se hallan en construcción seis contratorpederos de 2.000 toneladas y otros cuatro del mismo tipo figuran en el programa de construcciones del año próximo.

La flota submarina alemana consta de 24 unidades de 250 toneladas, gran movilidad y radio de acción de 300 y 700 toneladas. El límite previsto por el Tratado de Londres para los submarinos será alcanzado con la construcción de 31 unidades.

Además, la escuadra del Reich dispone de 18 torpederos de 600 toneladas de 24 dragadores de minas.

La terminación de las unidades actualmente en construcción o de las que figuran en el proyecto para el año próximo dotará al Reich de una Marina moderna y apropiada a sus necesidades, que podrá, por su calidad y eficiencia reconocidas, cumplir su cometido, que es proteger su país, respetar la libertad de su comercio exterior y asegurar la libertad de sus comunicaciones marítimas vitales.

Pro-Monumento al «Baleares»

Lista de suscripción

Suma anterior.	54.330'15
Don Valeriano Weyler, nieto del Excmo. Sr. Capitán General del mismo nombre	25'00
D. Manuel Cortés.	1'00
" Juan Casanovas.	1'00
" Pedro J. Vidal Ferrer.	1'00
" Rafael Lladó.	1'00
" Francisco Pascual.	0'50
" José Picó.	0'50
" Ramón Cifre.	1'00
" Miguel Riera.	0'50
" Jorge Bauzá.	0'50
" José Fuster.	1'00
" Guillermo Pujol.	0'50
" Sebastián Jordi.	0'50

- " Jaime Oliver Frau.
- " Antonio Barceló Roig.
- " Miguel Cañellas.
- " Gabriel Pou Nadal.
- " Matias Morales.
- " Bartolomé Quetglas.
- " C. B.
- " Luis Mir.
- " Juan Oliver.
- " Pedro Ordinas.
- " Juan Miró.
- " Felipe Miró.
- " Enrique Juan.
- " Juan Frau.
- " Antonio Pou.
- " Isidoro Pons.

MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la festividad de Nuestra Señora del Villar.

FERROCARRILES. LINEA DE SOLLER. — Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25, 18'15 y 22'30. Salidas: 8, 12, 15, 19'30 y 23.

LINEA DE INCA. — Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30 14'45 y 20.

LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 20.

LINEA DE ARTA. — Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA. — Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 20.

LINEA DE SANTANY. — Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

MERCADO. — Se celebrará en Pollen sa, La Puebla, Felanitx, Sóller y Sansellas.

FARMACIAS. — Tendrán abierto su

despacho:
D.ª Francisca Ramis, Sindicato, 15.
" María Gil, P. Targü, 15.
Sra. Vda. Valenzuela, P. Cuartera, 37.
D. Ramón Reinés San Miguel, 28.
" Antonio Oliver, Carmen, 30.
" Miguel Mir, San Nicolás, 30.
" Alfonso Miró Colón, 18.
" Jaime Oliver, Honrabaque, 56.
" Miguel Caubet, Calvo Sotelo, 170.

2.000
Procedimientos Industriales
al alcance de todos
por N. FORMOSO
50 pesetas ejemplar
Este libro es la base de muchas fortunas.
De venta en la librería de J. Torres
Registradora Nacional
interesa tipo pequeño. Ofertas: (100)
P.ª Sta. Eulalia, 10.

Próximo martes **Protectora GRAN GALA**
RIGUROSO ESTRENO
Un gran film hecho de emociones para los espíritus fuertes!
con
BORIS KARLOFF
VICTOR MC. LAGLEN
WALLACE FORD
REGINALD DENNY
en
LA PATRULLA PERDIDA
UN FILM RADIO... NATURALMENTE!